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ЦЕНТРАЛЬНА СТОМАТОЛОГІЧНА ПОЛІКЛІНІКА
МІНІСТЕРСТВА ОБОРОНИ УКРАЇНИ 

В ІСТОРИЧНІЙ РЕТРОСПЕКТИВІ

У статті аналізується історичний шлях Центральної стоматоло-
гічної поліклініки Міністерства оборони України (ЦСП МО), яка була 
створена на базі 147-ї зуботехнічної лабораторії в серпні 1944 р. і підпо-
рядкована санітарному відділу Київського військового округу. Поступово 
удосконалювалася матеріально-технічна база, зростав штат. Нині па-
цієнти отримують повний спектр послуг із діагностики, лікування та 
протезування зубів. 

З початком проведення антитерористичної операції (АТО) на сході 
України зусиллями керівництва поліклініки було відновлено та укомп-
лектовано відповідно до європейських стандартів роботу штатних 
пересувних стоматологічних кабінетів, які нині діють в зоні операції 
Об’єднаних сил (ООС). Центральна стоматологічна поліклініка МО 
України постійно проводить акції для учасників АТО/ООС та звільнених 
із полону з надання стоматологічної допомоги з використанням імплан-
татів, складного протезування, кісткової пластики важкопораненим. 

Центральна стоматологічна поліклініка є науково-методичною, на-
вчальною базою кафедри щелепно-лицевої хірургії і стоматології Укра-
їнської військово-медичної академії і проводить підготовку військових 
стоматологів. При поліклініці діє єдиний в Україні музей стоматології.

Ключові слова. Центральна стоматологічна поліклініка, пересувний 
стоматологічний кабінет, російська агресія, військові стоматологи 
АТО/ООС.
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Постановка проблеми. 75-річний 
ювілей Центральної стоматологіч-
ної поліклініки Міністерства оборони 
України надає можливість розглянути 
становлення і діяльність даної устано-
ви в історичній ретроспективі − від да-
лекого серпня 1944 року у Київському 
військовому окрузі до сучасного пері-
оду операції Об'єднаних сил на Сході 
України.

Аналіз останніх публікацій. Пи-
танням погляду у минуле на шляху 
до майбутнього Центральної стома-
тологічної поліклініки Міністерства 
оборони України присвячені праці 
Л. Пав   ловсь  кого [8, 9, 12]. У публіка-
ціях В. Врабіє, О. Варченка, В. Кова-
ленка [3] розглядалась проблема ролі і 
місця пересувних стоматологічних ка-
бінетів в умовах ведення бойових дій 
в антитерористичній операції на Сході 
України у 2014-2015 рр. У статтях 
М. Лищишина, Л. Лихоти, В. Ковален-
ка, І. Федірка [4] з'ясовувались осо-
бливості організації стоматологічної 
допомоги військовослужбовцям у зоні 
АТО. У статті О. Тереверка [10] висвіт-
лювалася проблематика стоматоло-
гічної допомоги для важкопоранених 
учасників АТО/ООС та звільнених із 
полону військовослужбовців.

Усі ці публікації вказують на те, що 
в даний час Центральна стоматологіч-
на поліклініка Міністерства оборони 
України є провідною науково-методич-
ною, навчальною базою кафедри ще-
лепно-лицевої хірургії і стоматології 
Української військово-медичної акаде-
мії. На базі ЦСП МО України готують 

кадри військових стоматологів, які в 
зоні операції Об'єднаних сил працюють 
у штатних пересувних стоматологічних 
кабінетах, а у стаціонарних умовах за-
безпечують стоматологічні послуги для 
військових та цивільних пацієнтів.

Метою статті є аналіз історичного 
минулого Центральної стоматологічної 
поліклініки Міністерства оборони Укра-
їни, діяльність даної установи щодо ор-
ганізації стоматологічної допомоги вій-
ськовослужбовцям в умовах проведення 
АТО / ООС на Сході України.

Виклад основного матеріалу. Цен-
тральна стоматологічна поліклініка Мі-
ністерства оборони України відзначила 
75-річний ювілей. Такий відрізок часу в 
житті закладу медицини – це період, за 
яким стоїть досвід, мудрість, але разом 
з тим йому властиві молодість, енергій-
ність і свіжі ідеї. Ювілей – добрий при-
від для того, щоб оцінити пройдений 
шлях, відтворити важливі віхи історії лі-
кувального закладу, згадати тих, хто сто-
яв біля його витоків і тих, хто своєю пра-
цею примножував подальші успіхи. Цей 
період, сповнений трагічних подій і змін 
на краще, дає можливість підбити під-
сумки, осмислити горизонти сьогодення 
й окреслити перспективи на майбутнє.

Сімдесят п’ять років тому передис-
локована до Києва 147 зуботехнічна ла-
бораторія в серпні 1944 р. стала базою 
для створення 147 окружної стоматоло-
гічної поліклініки Київського військо-
вого округу (директива генерального 
штабу № орг./16/311808). Воєнний від-
різок шляху лікувального закладу дав 
безцінний досвід, перший медичний 
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персонал у складі всього 19 осіб успіш-
но надавав медичну допомогу військо-
вослужбовцям [8, с. 6].

Після війни лікування щелепно-ли-
цевих поранень стало другорядним і пе-
ред військовою стоматологією постало 
питання про збільшення обсягу амбу-
латорної стоматологічної “планової са-
нації” військовослужбовців. Водночас 
необхідно було відновити і розширити 
мережу стоматологічних поліклінік та 
кабінетів у військах для забезпечення 
лікування військовослужбовців і вете-
ранів Збройних Сил. 

Поліклініка була підпорядкована са-
нітарному відділу Київського військо-
вого округу (КВО) і знаходилась по вул. 
Інститутській, 46 у пристосованому 
приміщенні. У червні 1947 р. поліклі-
ніку переведено до приміщення Київ-
ського військово-медичного училища 
по вул. Мельникова, 68.

За період існування полікліні-
ки її очолювали: підполковники м/с 
В’ячеслав Іванович Шипов, Костянтин 
григорович Бельський, Іван Петрович 
голдаєв, Микола Максимович Белан, 
Олександр Олександрович Любчев-
ський, Микола григорович Румянцев, 

Василь Миколайович Беляков, полков-
ники м/с Рафік Ханофійович Камалов, 
нині – Михайло Зіновійович Лищишин. 

Першим начальником полікліні-
ки було призначено майора медичної 
служби В. І. Шипова, який очолював 
поліклініку з 14 жовтня 1944 р. по 16 
червня 1951 р. Йому на зміну прий-
шов підполковник медичної служби 
К. г. Бельский, який по червень 1962 р. 
займав цю керівну посаду. 

В березні 1953 р. 147-у окружну полі-
клініку було переведено до приміщення 
по вул. Заньковецькій, 8 і розташовано 
на першому поверсі житлового будинку. 
По одній кімнаті займали терапевтичне 
та ортопедичне відділення, хірургічний 
та рентгенівський кабінети, дві кімнати 
– зубні техніки. У підвальному примі-
щені знаходились аптека, литійна уста-
новка та інші служби. Прийом пацієн-
тів здійснювали в одну зміну [12, с. 7]. 

У травні 1955 р. в поліклініці запро-
ваджено нові штати, загальною кількіс-
тю 35 осіб, що дало можливість суттєво 
збільшити об’єм стоматологічної допо-
моги та зубопротезування військовос-
лужбовцям і ветеранам Збройних Сил. 
У поліклініці в одній з перших у Києві 
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при протезуванні почали застосовува-
ти “вольтову дугу” під час виготовлен-
ня металевих зубів. На той час це було 
великим досягненням, оскільки в біль-
шості стоматологічних поліклінік за-
стосовували стандартні зубні заготовки 
[12, с. 8]. 

У червні 1962 р. начальником полі-
клініки було призначено підполковника 
медичної служби І. П. голдаєва, але в 
зв’язку з тяжкою хворобою тимчасово 
функціональні обов’язки начальника 
поліклініки виконував начальник орто-
педичного відділення поліклініки служ-
бовець Ю. П. Лисоволик.

За часу керування підполковника 
медичної служби М. М. Бєлана із січ-
ня 1965 р. по вересень 1967 р. значно 
покращилася матеріально-технічна 
база: у 1966 р. було придбано пристрій 
для виливання металевих зубів, сто-
матологічне устаткування з турбіною 
Чехо словацького виробництва. Це дало 
можливість ортопедам виготовляти 
якісні металеві вироби не із стандарт-
них заготовок, а пропонувати кожному 
пацієнтові індивідуальне моделювання. 
Наступник – підполковник медичної 
служби О. О. Любчевський (з вересня 

1967 р. по жовтень 1973 р.) продовжив 
оновлення матеріально-технічної бази 
лікувального закладу. Також велику 
увагу надавали підвищенню кваліфіка-
ції лікарського і середнього медичного 
персоналу, яке проходило в Ленінград-
ській військово-медичній академії, а 
також у 408-му окружному військово-
му госпіталі. Активізувалась науково-
практична робота в галузі військової 
стоматології, відбувалися численні гар-
нізонні стоматологічні конференції та 
семінари [8, с.7].

У жовтні 1973 р. колектив поліклі-
ніки очолив майор медичної служби 
М. г. Рум’янцев, а з грудня 1976 р. по 
травень 1989 р. – підполковник медич-
ної служби В. М. Бєляков. Штат по-
ліклініки за цей час збільшився до 56 
працівників. Паралельно підвищились 
обсяг і якість надання стоматологічної 
допомоги в гарнізоні та військах округу 
в цілому. Наприклад, за 1976 р. кількість 
відвідувань становила 36 800. Система-
тично лікарі поліклініки виїжджали в 
інші гарнізони з метою надання мето-
дичної та практичної допомоги.

Начальник Військово-медичного 
відділу Київського військового округу 
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(КВО) генерал-майор медичної служ-
би А. А. Борисов не тільки здійснював 
контролюючі функції, але й надавав ве-
лику допомогу. Через зростання обсягу 
роботи приміщень стало недостатньо, 
також потребували поліпшення умо-
ви праці, тож рішенням командувача 
військами КВО 6 червня 1976 р. полі-
клініка була переведена до нового при-
міщення по вул. Кутузова, 14, в якому 
розміщена й нині [12, с. 10]. 

Особливу увагу тут надавали підви-
щенню кваліфікації медичних праців-
ників, науково-практичній та винахід-
ницькій роботі. Було опубліковано 30 
наукових праць і 5 винаходів, захищено 
кандидатську дисертацію О. М. Дан-
ченком. Працюючи завідувачем відді-
лення, він постійно займався розробкою 
науково-практичних експерименталь-
них тем, що охоплювали широке коло 
актуальних проблем стоматології, при-
свячених вивченню пародонтозу (із за-
стосуванням підсадки тканин, введен-
ням газоподібного кисню, опромінення 
крові лазером), гальванізації в порож-
нині рота, дії діодинамічних струмів і 
їх застосування в стоматології. Плідну 
наукову діяльність О. М. Данченко по-

єднував із широкою клінічною практи-
кою. Ще в 1968-1969 рр. О. М. Данченко 
успішно став упроваджувати імпланта-
цію. Притому, що в колишньому СРСР 
лише в 1983 р. була організована екс-
периментальна лабораторія зубної імп-
лантації та протезування [8, с. 8]. 

Наприкінці 1985 р. лікувальне від-
ділення почало підготовчий період із 
широкого впровадження імплантації 
в клінічну практику. готових метале-
вих титанових імплантів на той час в 
СРСР не було. Через рік їх було ви-
готовлено в Інституті електрозварю-
вання ім. Є. О. Патона НАН України. 
Перші їхні зразки, у створенні яких 
брав активну участь О. М. Данчен-
ко, зберігаються в музеї стоматології 
Центральної стоматологічної полі-
клініки МО України [9, с. 108]. Одно-
часно виготовляли й інструменти для 
проведення імплантації. І наприкінці 
1986 р. у поліклініці почали клінічне 
застосування імплантатів у стомато-
логії. Матеріали спостереження було 
опубліковано в 1990 р. [12, с. 19].

У 1980 р. на Всеармійському огля-
ді стоматологічних поліклінік 147-а 
окружна стоматологічна поліклініка 
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була нагороджена дипломом II сту-
пеня. У вересні 1981 р. на базі по-
ліклініки проведено збір головних 
військових стоматологів округів і на-
чальників окружних стоматологічних 
поліклінік МО СРСР. На зборі з до-
повідями виступили лікарі полікліні-
ки О. М. Данченко, Ю. П. Лісоволик, 
С. С. Василенко. 

З травня 1989 р. по листопад 2010 р. 
та з квітня 2012 р. по жовтень 2014 р. по-
ліклініку очолював полковник медичної 
служби Р. Х. Камалов, учасник бойових 
дій в Афганістані, головний стоматолог 
МО України, кандидат медичних наук, 
заслужений лікар України. 22 лютого 
1993 р. 147-а стоматологічна полікліні-
ка Київського військового округу була 
реорганізована у Центральну стомато-
логічну поліклініку МО України (Ди-
ректива НгШ ЗС України від 17.12.92 р. 
№ 115/1/0609). У жовтні 2014 р. началь-
ником Центральної стоматологічної по-
ліклініки міністерства оборони України 
було призначено підполковника медич-
ної служби М. З. Лищишина, на даний 
час полковника медичної служби, кан-
дидата медичних наук, заслуженого лі-
каря України [8, с. 9]. 

Останніми роками в поліклініці від-
булися значні зміни. Стильний дизайн 
приміщень та сучасні технології – лан-
ки одного ланцюга, якісний крок ко-
лективу вперед. Пацієнти отримують 
повний спектр послуг із діагностики, 
лікування та протезування зубів. Про-
фільну допомогу їм надає висококва-
ліфікований персонал, який володіє 
найсучаснішими стоматологічними 
техно логіями.

Нині в лікувальній установі працю-
ють у дві зміни близько 100 лікарів, з 
яких 7 офіцерів, і 150 осіб середньо-
го медичного і обслуговуючого персо-
налу. У відділеннях надають всі види 
планової терапевтичної та невідклад-
ної амбулаторної хірургічної допомоги, 
проводять планову профілактику сто-
матологічних захворювань. За день по-
ліклініку відвідують близько 300 паці-
єнтів. Прийом здійснюється й у вихідні 
дні [8, с. 9]. 

Стоматологи-хірурги видаляють 
зуби будь-якого ступеня складності, 
проводять планові операції з видален-
ня новоутворень, одонтогенних кіст, 
зубозберігаючі та пародонтологічні 
операції, дентальну імплантацію тощо. 
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Упроваджуються найсучасніші методи-
ки хірургічного лікування захворювань 
пародонту, які потребують комплексно-
го підходу.

У поліклініці функціонує ортопе-
дичне відділення із зуботехнічною 
лабораторією, де працює 14 лікарів-
стоматологів-ортопедів та 16 зубних 
техніків. Серед них лікарі високої ква-
ліфікації Ю. В. гребенюк, О. В. Степа-
нова, О. В. Трохимчук. Серед зубних 
техніків – заслужений працівник охо-
рони здоров’я України А. Н. Маслаков, 
старший зубний технік А. В. Жураків-
ський, Н. М. Вербенко, які працюють у 
поліклініці понад 40 років.

Кількість запротезованих пацієнтів 
за останні два роки склала 8 085, за су-
часними технологіями (протезування 
на імплантат) – 378 осіб. На базі від-
ділень, за активної участі колективу та 
різноманітних волонтерських організа-
цій, проводяться соціальні заходи з ре-
абілітації ветеранів та військовослуж-

бовців Збройних Сил України, в тому 
числі ветеранів Другої світової війни, 
війни в Афганістані, військовослужбов-
ців антитерористичної операції / опера-
ції Об'єднаних сил [2]. 

Російсько-терористична агресія на 
Сході України стала важким викликом 
для нашої держави та її народу. З по-
чатком проведення антитерористичної 
операції на сході України зусиллями ке-
рівництва поліклініки було відновлено 
роботу штатних пересувних стоматоло-
гічних кабінетів. Їх укомплектовано від-
повідно до європейських стандартів що 
суттєво підвищило якість лікування па-
цієнтів у зоні проведення антитерорис-
тичної операції / операції Об’єднаних 
сил [3, с. 105; 5, с. 14]. 25 травня 2015 
року підписано меморандум про співп-
рацю між Військово-медичним депар-
таментом МО України та Українською 
асоціацією стоматологів [6]. І вже 28 
травня 2015 р на базі Центральної сто-
матологічної поліклініки МО України 
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пройшла науково-практична конферен-
ція лікарів-стоматологів адміністратив-
но-територіальної зони відповідаль-
ності головного військово-медичного 
клінічного центру МО України та ЦСП 
МО України “Проблемні питання на-
дання стоматологічної допомоги вій-
ськовослужбовцям, учасникам АТО 
та ветеранам ЗС в адміністративно-те-
риторіальній зоні відповідальності в 
сучасних умовах та шляхи їх вирішен-
ня”. Тут розглянули питання організації 
якісного стоматологічного забезпечен-
ня в Збройних Силах України та зони 
відповідальності, зокрема, норматив-
но-правові документи, які регулюють 
цю діяльність, застосування сучасних 
технологій в ЦСП при реабілітації 
учасників АТО, аспекти ендодонтії та 
ортопедичного лікування. Проведено 
практичне заняття “Хірургічні методи 
лікування вторинних адентій (денталь-
на імплантація), відновлення анатоміч-
ної форми депульпованого зуба склово-

локонними штифтами, рентгенологічні 
методи дослідження в практиці лікаря-
стоматолога” [7].

З метою розвитку реабілітації паці-
єнтів у грудні 2015 року пройшов 3-й 
Національний український стоматоло-
гічний конгрес, результатом якого ста-
ло налагодження співпраці з іншими 
військовими формуваннями та цивіль-
ними лікарями, створення мобільних 
стоматологічних кабінетів для роботи в 
зоні АТО та організовано санацію мобі-
лізованих військовослужбовців. На на-
вчальних полігонах було розгорнуто та 
оснащено 10 стаціонарних кабінетів на 
16 робочих місць [4, с. 30-35]. 

Водночас велася робота над віднов-
ленням матеріально-технічної бази. 
Зокрема, в 2015 році було проведено 
випробовування сучасного стоматоло-
гічного комплексу на базі вітчизняного 
автомобіля “КРАЗ” та введено 10 таких 
машин до складу ЗС України [2]. В зону 
проведення антитерористичної опера-
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ції в окремих районах Донецької та Лу-
ганської областей при сприянні лікарів-
волонтерів було передано пересувний 
стоматологічний кабінет [11].

Центральна стоматологічна поліклі-
ніка МО України постійно проводить 
акції для учасників АТО/ООС та звіль-
нених із полону з надання стоматологіч-
ної допомоги з використанням імплан-
татів, складного протезування, кісткової 
пластики важкопораненим. Одним із 
прикладів цього слугує акція 2 берез-
ня 2020 року. Так як іноземні лікарі не 
змогли взяти участь в акції, керівництво 
військової стоматології звернулося до 
колег із приватних клінік. Відгукнулося 
близько 20 стоматологів, які встановлю-
вали імплантати вітчизняного виробни-
цтва, що не поступаються якістю іно-
земним. Цей захід став десятим щодо 
безкоштовного протезування учасників 
АТО/ООС і третім – для повернених із 
полону [10]. За останні 5 років у комп-
лексі заходів медичної реабілітації вої-

нів АТО/ООС вже було прооперовано 
понад 1 000 військовослужбовців [13].

На сьогодні вже здійснено для цьо-
го низку важливих кроків: спільно з 
волонтерами створено єдиний медич-
ний простір, що дозволяє оптимізувати 
надання допомоги, започатковано так 
звану єдину електронну картку бійця, з 
якою лікар може ознайомитись у будь-
якій географічній точці зі свого девайса. 
Продовжується робота мобільних сто-
матологічних лабораторій та кабінетів, 
які стануть у пригоді не тільки у зонах 
воєнних дій, але й у разі стихійних лих, 
тощо [1]. 

Значну лікувально-профілактичну 
та методичну допомогу надають ліка-
рі-стоматологи військовослужбовцям у 
гарнізонах та цивільному населенню. 
Зокрема персонал ЦСП надавав стома-
тологічну допомогу місцевим жителям 
Закарпаття (восени 1998 р.) та Новобог-
данівки, що постраждали в результаті 
надзвичайної ситуації (2006 р.).
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Нині у ЦСП МО України функціо-
нують добре обладнані діагностичні і 
лікувальні кабінети, в процесі лікуван-
ня застосовують матеріали та техноло-
гії, які відповідають світовим стандар-
там. Створена спеціальна комп’ютерна 
програма, що стежить за застосуван-
ням різних видів матеріалів та інстру-
ментів, які широко використовуються 
у сучасній стоматології, а також надає 
повну інформацію про пацієнтів. Для 
успішного проведення ендодонтично-
го лікування з метою кращої візуаліза-
ції складної анатомії кореневих каналів 
застосовується дентальний мікроскоп. 
Використовується сучасна рентгеноло-
гічна діагностика, яка є основним ме-
тодом дослідження у стоматології. По-
ліклініка одна з перших в Україні ще 
у 1997 р. перейшла на цифрову техно-
логію обробки рентгенівських знімків. 
Рентгенівський кабінет обладнаний 
сучасною рентгенівською апаратурою 
провідних виробників: дентальний 
рентгенівський апарат фірми MОRITA 
(Японія), ортопантомограф VATECH 
(Південна Корея) і комп`ютерний то-
мограф MAYRAY (Італія). Кабінет 
працює у дві зміни, за одну зміну ви-
конують до 50 прицільних знімків, 20 
ортопантомограм і 6 КТ-досліджень 
[8, с.10].

Кафедра щелепно-лицьової хірур-
гії і стоматології Української військо-
во-медичної академії у Центральній 
стоматологічній поліклініці проводить 
стажування військових стоматологів; 
медзаклад є її науково-методичною, на-
вчальною базою. 

У ній регулярно проводяться заняття 
під керівництвом Асоціації стоматоло-
гів України. Поліклініка – колективний 
член Асоціації стоматологів України і 
Міжнародної академії комп’ютерних 
наук та систем. Стоматологи поліклініки 
працюють у тісному контакті зі стомато-
логами різних країн світу. За період існу-
вання поліклініки опубліковано близько 
560 наукових робіт, видано 4 збірники 
наукових праць, 5 книг, 20 методичних 
рекомендацій, упроваджено в практику 
25 раціоналізаторських пропозицій, за-
хищено 7 кандидатських дисертацій.

Ще у вересні 2006 р. при поліклініці 
створено єдиний в Україні музей сто-
матології, який відвідують військові та 
цивільні стоматологи Києва й областей 
України, медичні працівники різних 
спеціальностей, а також багато праців-
ників інших професій. Тут проводяться 
наукові конференції, семінари, заняття 
з лікарями і студентами [9, с. 80].

Багато зусиль для розвитку полікліні-
ки, удосконалення лікувально-діагнос-
тичної роботи доклали лікарі С. С. Васи-
ленко, А. Ф. Тодосько, Ю. П. Лісоволик, 
В. М. Дубровська, І. Т. Доля, Л. О. Сул-
тинова, О. С. Павленко, П. М. Ссорін, 
Н. М. Артемєва, Н. С. Таран, А. Н. Мас-
лаков та ін.

У поліклініці працюють 4 заслуже-
них лікарі України, 3 заслужених пра-
цівників охорони здоров’я, 4 кандидати 
медичних наук, 18 лікарів вищої кате-
горії, 4 лікарі, які мають досвід роботи 
в умовах бойових дій в Афганістані, 
Ємені, Боснії, герцеговині, зоні опера-
ції Об’єднаних сил.
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Висновок. 75-річний термін ді-
яльності Центральної стоматологіч-
ної поліклініки Міністерства оборони 
України надає можливість в історичній 
ретроспективі осмислити еволюцію 
даної установи і трансформацію її сто-
матологічних послуг, основні віхи та 
постаті, що залишили слід у розвитку 
лікувального закладу. 

Центральна стоматологічна поліклі-
ніка Міністерства оборони України є 
складовою частиною кафедри щелеп-
но-лицевої хірургії і стоматології Укра-
їнської військово-медичної академії.

Колектив поліклініки – це професіо-
нали високого класу, які готують кадри 
військових стоматологів для Збройних 
Сил України. Випускники Української 
військово-медичної академії надають 
вітчизняним військовослужбовцям які-
сні стоматологічні послуги як у зоні 
операції Об'єднаних сил, так і у стаціо-
нарних умовах.

Військові стоматологи в загаль-
ній системі медичного забезпечення 
Збройних Сил України − це невід'ємна 
складова їх високої боєздатності і мо-
гутності.
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CENTRAL DENTAL CLINIC 
OF THE MINISTRY OF DEFENSEOF UKRAINIAN 
IN THE HISTORICAL RETROSPECTIVE REVIEW

The article analyzes a history of the Central Dental Polyclinic of the Ministry of 
Defense of Ukraine, which was established on the basis of the 147th Dental Labo-
ratory in August 1944 under the Sanitary department of the Kyiv Military District. 
The material and technical base of the Central Dental Polyclinic was gradually im-
proved and the number of personnel increased. Particular attention was paid to the 
training of medical professionals, as well as to the scientific, practical and inventive 
activities. Nowadays, patients can receive a full range of services in diagnosis, treat-
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ment and prosthetics of teeth. The personnel use modern technologies and provide 
all types of therapeutic and emergency outpatient surgical care. Since the beginning 
of the anti-terrorist operation (ATO) in eastern Ukraine, the Polyclinic's manage-
ment has restored and completed full-time mobile dental modules in accordance 
with European standards which currently operate in the area of the United Forces 
Operation (UFO).

The Central Dental Polyclinic of the Ministry of Defense of Ukraine constantly 
works for participants of ATO / UFO and those who was released from the captivity. 
The Polyclinic conducts dental care with the use of implants, complicated prosthet-
ics, bone plastics for seriously injured people. A single electronic card of a military 
man was launched and the Unified medical space was created in order to optimize 
the healthcare. Nowadays, the Central Dental Polyclinic of the Ministry of Defense 
of Ukraine has well-equipped diagnostic and treatment rooms and uses materials 
and technologies that meet the world standards, as well as dental microscopes, ra-
diological diagnostics, etc.

The Central Dental Polyclinic is a scientific, methodological and educational 
base of the Department of Maxillofacial Surgery and Dentistry of the Ukrainian 
Military Medical Academy and provides training for military dentists.

The only dentistry museum in Ukraine operates at the Polyclinic.
Keywords. Central Dental Polyclinic, mobile dental module, Russian aggression, 

military dentists ATO / UFO.


